

# ИНИЦИАТИВЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ В МИР

*Коллективная монография*



«Казак энциклопедиясы»

Алматы, 2011

*mi—V,*

ИК 327 (075)  
БК 66,4 (о) я7  
64

Министерство связи и информации Республики Казахстан  
Комитет информации и архивов  
Выпущено по программе  
«Издание социально-важных видов литературы»

*Рекомендовано к печати*

*./ ченым Советом Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова Комитета науки  
Министерства образования и науки Республики Казахстан*

1 64 **Инициативы, направленные в мир** / Под ред. М.Х. Абусейтовой. - Алматы:  
«Казак энциклопедиясы», 2011. — 400 с. (с илл.).

ISBN -9965-893-66-7

В книге рассматриваются вопросы, связанные с осуществлением внешнеполитических инициатив Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева, которые не только получили широкое международное признание, но и стали значимым фактором системы международных отношений и региональной безопасности. Это, в частности, инициативы по развитию и укреплению межэтнического, межкультурного и межрелигиозного диалога, по созданию, продвижению и устойчивому развитию таких международных, межгосударственных организаций и интеграционных объединений, как ООН, ОБСЕ, ОИС, СВМДА, ДВЗЯИ-ДНЯО, ШОС, ЕврАзЭС, Таможенный Союз, Съезд лидеров мировых и традиционных религий и др.

Современные условия глобализации, изменения структуры международных отношений диктуют необходимость изменения устоявшегося подхода к деятельности организаций и объединений. Новый взгляд сопряжен с укреплением безъядерного мира, интеграционного сотрудничества, созданием инновационной экономики, основанной на знаниях, переплетением вопросов межгосударственного взаимодействия с социальными, экономическими, технологическими вопросами. Все это в значительной мере получило отражение в инициативах Президента Казахстана и уже стало мировой историей.

Монография рассчитана на широкий круг читателей - историков, востоковедов, политологов, экономистов, всех, интересующихся современной историей независимого Казахстана.

**Авторский коллектив:**

Абусейтова М.Х. (введение, разделы 4.1 и 4.5 главы 4), Ерекешева Л.Г. (раздел 1.1 главы 1, раздел 4.2 главы 4), Арыстанбекова А.Х. (раздел 1.2 главы 1), Бакншев Д.Х. (раздел 1.3 главы 1), Джалилов З.Г. (раздел 1.4 главы 1, раздел 4.3 главы 4), Хаджиева Г.У. (разделы 2.1 - 2.2 главы 2), Шаймарданова Н.Ж. (раздел 2.2 главы 2), Берлибаева А.Б. (раздел 2.2 главы 2), Руденко Е.И. (раздел 2.2 главы 2), Алшанов Р.А. (раздел 2.3 главы 2), Мендикулова Г.М. (разделы 3.1 - 3.3 главы 3), Камалов А.К. (раздел 3.3 главы 3), Ким Г.Н. (раздел 3.3 главы 3), Муминов А.К. (раздел 4.3 главы 4), Каримова Р.У. (раздел 4.4 главы 4), Тохтабаева Ш.Ж. (раздел 4.4 главы 4).

**Рецензент: доктор исторических наук Султанов Б.К.**

УДК 327 (075)  
ККВ АА Л (р.) а1

## СОДЕРЖАНИЕ

**ВВЕДЕНИЕ**.....

**ЧАСТЬ I.**  
**ИНИЦИАТИВЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ПО УКРЕПЛЕНИЮ  
СОТРУДНИЧЕСТВА И СОХРАНЕНИЮ МЕЖДУНАРОДНОЙ И  
РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**.....

1.1. Казахстан в системе международных отношений.....  
1.2. Казахстан в ООН.....  
1.3. СВМДА: безопасность, основанная на доверии.....  
1.4. Казахстан и ОИС: потенциал сотрудничества.....

**ЧАСТЬ II.**  
**ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**.....

2.1. Евразийские инициативы Казахстана как основа экономического  
взаимодействия и партнерства.....  
2.2. Основные приоритеты внешнеэкономической стратегии  
Республики Казахстан.....  
2.3. Современное состояние и тенденции развития экономического  
взаимодействия Казахстана со странами-членами ОИС.....

**ЧАСТЬ III.**  
**КАЗАХСТАНСКИЙ ОПЫТ МЕЖЭТНИЧЕСКОГО СОГЛАСИЯ**

3.1. Диаспоральная и репатриационная политика Республики Казахстан -  
инициативы объединения и протекционизма.....  
3.2. Опыт межэтнического согласия полиэтнического Казахстана  
для Мирового сообщества.....  
3.3. Деятельность Ассамблеи народа Казахстана.....

**ЧАСТЬ IV.**  
**ИНИЦИАТИВЫ КАЗАХСТАНА ПО РАЗВИТИЮ И УКРЕПЛЕНИЮ**

Вопрос о пограничной политике Казахстана без преувеличения можно назвать одним из приоритетных и стратегических аспектов внешней политики Казахстана, особенно учитывая фактор соседства с крупнейшими мировыми державами - Россией и Китаем, - а также общую протяженность государственной границы, составляющей около 14 тысяч километров. В Законе «О государственной границе Республики Казахстан», принятом 13 января 1993 г., подчеркивается, что «граница может быть определена только международными договорами Республики Казахстан, ратифицированными парламентом». Именно поэтому вопрос о прохождении границ мог получить свое разрешение лишь в результате двусторонних переговоров Казахстана с каждым соседом (Китаем, Кыргызстаном, Россией, Туркменистаном, Узбекистаном). Основная философия переговоров при этом сводилась к недопущению конфронтации с соседями при одновременном продвижении собственных интересов. В результате переговоров, проходивших с 1992 по 2005 гг., Казахстан смог обозначить по всему периметру свои государственные сухопутные границы: с КНР - 1783 км (соответствующий Протокол между правительствами обеих стран о демаркации был подписан 10 мая 2002 г.), с Кыргызской Республикой - 1242 км (Договор между РК и КР о государственной границе подписан 15 декабря 2001 г.), с Российской Федерацией - 7591 км (Договор между РК и РФ о государственной границе подписан 18 января 2005 г.), с Туркменистаном - 426,08 км сухопутного участка (Договор между РК и Туркменистаном о делимитации и процессе демаркации подписан 5 июля 2001 г.), с Республикой Узбекистан - 2351 км (Договор между РК и РУ о государственной границе подписан 16 ноября 2001 г., Договор между РК и РУ об отдельных участках государственной границы подписан 9 сентября 2002 г.).

Необходимо также отметить факт международного признания Казахстана уже начиная с начала января 1992 г. - установление дипломатических отношений со 120-ю странами мира. На сегодняшний день в стране аккредитовано 68 посольств и представительств международных организаций, а в 38-ми государствах открыты дипломатические миссии Республики Казахстан. Кроме того, Казахстан подписал международные договоры почти со всеми международными организациями мира, как системы ООН (ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЮНКТАД, ПРООН и др.), так и межгосударственными объединениями (ОБСЕ, ОЭС, ОИС, НАТО и др.).

В самом сжатом виде основные приоритеты внешней политики Казахстана на сегодняшний день можно определить как: развитие отношений стратегического партнерства с Россией на основе широких интеграционных процессов между нашими странами; укрепление взаимовыгодного сотрудничества с КНР; укрепление высокого уровня взаимоотношений с США; развитие сотрудничества с Европейским Союзом; сотрудничество с соседними государствами Средней Азии; развитие отношений со странами мусульманского мира.

В рамках внешнеполитических инициатив Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева отношения со странами мусульманского мира занимают особое место. Начиная с государственного визита в Пакистан в 1992 г., связи с мусульманским миром стали представлять важные звенья в цепи двусторонних и региональных отношений.

На сегодняшний день Казахстаном установлены дипломатические отношения с 13-ю государствами дальнего зарубежья, относящимися к исламскому миру. Кроме того, республика является членом ряда международных организаций, созданных мусульманскими

Происходящие в международной структуре системные изменения, такие как усиление новой парадигмы международного порядка, отказ от би- и однополярного мира, влияние религиозного фактора, борьба с экстремальными формами развития, последствия финансового кризиса и многое другое - все это способствует усилению влияния Исламского мира и Востока в целом, на ход мировых процессов. В этой связи грамотное выстраивание двусторонних и многосторонних отношений Казахстана с мусульманскими странами приобретает новое измерение и имеет исключительное значение.

С одной стороны, данные отношения можно рассматривать сквозь призму различных идеологических концепций и общей политики независимого государства. С другой стороны, на примере взаимодействия Казахстана с мусульманскими странами можно отметить общее изменение международного порядка, в котором Казахстан предстает равноправным партнером, имеющим в своем активе большой набор внешнеполитических инициатив.

Поэтому вне зависимости от выбранного ракурса, отношения Казахстана со странами мусульманского мира, словно лакмусовая бумага, дают наглядное представление о происходящих в мире процессах с одной стороны, позволяют осмыслить специфику казахстанский опыт взаимодействия со странами мусульманского мира, с другой стороны.

## 1.2. Казахстан в ООН

Республика Казахстан стала членом ООН 2 марта 1992 г. Принятие Казахстана в Организации Объединенных Наций означало мировое признание нового государства самостоятельным субъектом международного права и международными отношениями в качестве подлинно независимого государства. Организация Объединенных Наций гарантом независимости и суверенитета Республики Казахстан.

Став членом Организации Объединенных Наций, Казахстан получил, с одной стороны, реальную возможность полноправно участвовать в международном сотрудничестве и решении международных проблем политического, экономического, экологического, социального, культурного и гуманитарного характера, в усилиях ООН по поддержанию международного мира и безопасности, обеспечению устойчивого развития и стабильности в условиях глобализации.

С другой стороны, полноценное участие в международных отношениях в рамках универсальной глобальной организации реально способствовало и продолжает способствовать прогрессивному развитию молодого независимого государства, укреплению его национальной безопасности на основе норм и принципов международного права, усилению интеграции страны в систему мировых экономических связей.

Первая международная инициатива Казахстана по созданию азиатской системы безопасности была выдвинута на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Премьером Н.А.Назарбаевым и получила поддержку со стороны государств-членов и Генерального Секретаря Организации. В Организации Объединенных Наций по достоинству исторический вклад Казахстана в процесс ядерного разоружения, прекращение испытаний и укрепление режима ядерного нераспространения.

В современных условиях стремительно происходящих глубинных изменений эпохи глобализации меняется роль Организации Объединенных Наций. Рядом с